

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Деятельность рабселькоров в окружных газетах БССР в 1920-е гг.

Научный руководитель – Зубченко Наталья Анатольевна

Прохореня Марина Валерьевна

Аспирант

Белорусский государственный университет, Институт журналистики, Минск, Беларусь

E-mail: marina.prohorennya@tut.by

20 июня 1924 г. ЦИК БССР принял постановление о проведении административно-хозяйственной реформы - на месте губерний и уездов в стране были образованы округа. Сразу же последовали изменения в структуре периодической печати. В округах БССР началась реорганизация старых (губернских, уездных) и образование новых изданий. Была сформирована система из 11 окружных газет, которую можно рассматривать как первый этап в становлении белорусской региональной прессы.

На протяжении 1924-1925 гг. была организована работа следующих изданий: «Камуністычны шлях» (Оршанский округ), «Коммунист» (Бобруйский округ), «Вясковая праўда» (Борисовский округ), «Витебская крестьянская газета», «Заря Запада» (в Витебском округе было образовано два издания), «Наш працаўнік» (Калининский округ), «Магілёўскі селянін» (Могилевский округ), «Савецкая вёска» (Мозырский округ), «Беларуская вёска» (Минский округ), «Полоцкий пахарь» (Полоцкий округ), «Вясквы будаўнік» (Слуцкий округ). Постепенно окружные издания приобретали все большую популярность среди читателей. Их тираж постоянно увеличивался. В ноябре 1925 г. каждый день выходило около 40 тыс. экз. газет [1]. В 1927 г., после присоединения к БССР Гомельского уезда, была организована деятельность еще одного окружного издания - «Палеская праўда».

Обязательным и необходимым условием деятельности редакций окружных газет стало привлечение внештатных корреспондентов - рабкоров и селькоров. С деятельности именно на страницах окружной печати начинается становление рабселькоровского движения в Беларуси. К 1927 г. количество рабочих корреспондентов, которые сотрудничали с окружными изданиями, было 1876, селькоров - 2232 [2]. Связь редакций с «начинающими журналистами» осуществлялась через индивидуальную переписку, выездные собрания, уголки рабселькора и др.

С самых первых дней сотрудничества с окружными изданиями проявились основные социально-профессиональные установки рабселькоров - информирование о недостатках в работе советских органов власти, чиновников, учреждений, руководства предприятий, выработка предложений по наиболее оптимальным путям решения возникающих проблем. Информация, которую представляли рабочие и сельские корреспонденты, появлялась не только на страницах местных, но и центральных изданий. Деятельность рабселькоров также способствовала укреплению обратной связи между редакцией и читателями.

Критический характер некоторых публикаций рабселькоров формировал негативное отношение к ним со стороны общественности. Поэтому многие материалы авторы подписывали псевдонимами. Настоящее имя корреспондента было известно только сотрудникам редакции. В свою очередь, государство заботилось о безопасности журналистов: сообщение их имен считалось нарушением закона, а преследование - уголовно наказуемым.

Тем не менее, окружные издания ежедневно получали несколько десятков писем с критическими материалами. Об этом свидетельствуют материалы отчетов, которые редакции окружной прессы представляли в отдел печати ЦК КП(б)Б. Например, в газету Гомельского округа «Палеская праўда» в июне 1927 г. поступило 960 заметок, где авторы

указывали на нарушения в деятельности советского и партийного аппаратов, кооперации, учреждений образования [3]. Сотрудники окружных изданий вместе с прокуратурой в обязательном порядке проверяли данные сведения. В отчетах отмечалось, что в 70-80 % случаев факты нарушений подтверждались [2]. Например, редакция газеты «Заря Запада» (Витебский округ) в течение второго полугодия 1926 г. отослала в прокуратуру 305 таких заметок. Факты нарушений подтвердились в 227 из них [там же]. О результатах проверок обязательно сообщалось на страницах изданий. Так, в декабре 1926 г. после ряда подобных публикаций в газете «Беларуская вёска» (Минский округ) 7 сотрудников госучреждений уволили с работы, 3 получили штраф, 4 - выговор [там же].

В течение короткого времени движение рабочих и сельских корреспондентов выросло в огромную общественную силу, которая иногда оказывала существенное влияние на деятельность структур власти, производя социально значимую информацию, способствовала совершенствованию механизмов управления, формированию общественного мнения. Благодаря активному рабселькоровскому движению, органы власти активно осуществляли взаимодействие с населением, ведя открытый диалог, оперативно реагировали на замечания, исправляя недостатки в своей работе, искореняя бюрократию.

Деятельность рабселькоров оказала существенное влияние на развитие региональной периодики в 1920-е гг. Накопленный опыт работы был передан редакциям районных газет, которые возникли в 1930 г. после ликвидации округов. Практика взаимодействия органов власти и аудиторией, которая началась в 20-е гг. XX в. на страницах окружной печати, продолжает современная белорусская региональная пресса.

Источники и литература

- 1) Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 4-п. Оп. 1. Д. 1808. Л. 3.
- 2) Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 4-п. Оп. 1. Д. 2884. Л. 68-70.
- 3) Национальный архив Республики Беларусь. – Ф. 4-п. Оп. 1. Д. 3551. Л. 59.